

昆都仑区

观察

“金点子”飞进企业里

本报记者 蔡冬梅 实习生 雷媛媛

6月的骄阳炙烤着大地,包头美科硅能源有限公司单晶车间内却是一片难得的清凉。伴随着数千台单晶炉加紧作业发出的嗡嗡声,该公司项目副经理王磊已经连续几天紧盯着单晶炉电脑监控屏上红红绿绿的波动曲线。

约电费6000余万元。相隔千山万水,西安交大国家技术转移中心的科研成果缘何能飞进包头的硅能源企业里? “一方急需智慧注入,一方需要环境承载,产研双方通过昆都仑区科技创新服务中心企业科技特派员工作站这个媒介快速达成了合作。”

头市玺骏稀土有限责任公司火法车间里,由内蒙古平帆科技有限公司研发的“稀土电解工艺在线监测平台”正在对数十台稀土电解炉进行全天候监测和评估。

据介绍,2022年,昆都仑区率先推出科技创新券,印发《昆都仑区科技创新券通用兑管理办法》,并迅速通过科技创新券政策解读会、沪蒙交流周等活动,向企业介绍推广科技创新券最新政策。

集市

杭锦旗 盐碱地里插秧忙

本报鄂尔多斯7月2日电(记者 郝雪莲 实习生 高旭)眼下,正是北方地区水稻插秧忙碌季,在杭锦旗独贵塔拉镇杭锦旗千亩盐碱地改良田里,插秧机在稻田里来回穿梭,将一摞摞水稻秧苗整齐地插到稻田里。

投资公司投资200万元,采取“包联单位+村集体+技术团队+农户”模式,实施了1078亩盐碱地水稻种植项目。规划水稻田65块,取排水干渠786米,村集体通过资金入股、机具租赁,村民通过人工服务等方式共同投资运营,预计每年能为村集体增收120万元。

图说一线



收割紫花苜蓿。

丰镇市 深学笃行做优电力服务

本报乌兰察布7月2日电 近日,党的二十大代表、丰镇市丰川酒业有限责任公司办公室主任兼制酒车间主任张根九走进丰镇供电公司新时代文明实践站(所)宣讲党的二十大精神。

随后,张根九同丰镇供电公司党员服务队一起到田间地头开展助农助产活动,他们进村入户,面对面、零距离为村民群众提供电力服务,普及安全用电常识及家用电器的正确使用方法,讲解与日常生活用电息息相关的电力法律法规及安全用电知识,还重点提醒有老人、儿童的家庭增强安全用电意识,提高自我防护能力。



收割后现场粉碎。

紫花苜蓿收割忙

□本报记者 皇甫秀玲 摄影报道

这段时间,呼和浩特市土默特左旗种植的近2.75万亩优质苜蓿喜获丰收。在土默特左旗国家现代农业示范区苜蓿种植基地内,3200亩优质紫花苜蓿郁郁葱葱,一台台收割机穿梭其中收割作业。



粉碎后压缩。

青山区 “唠嗑团”关爱老人送温情

本报包头7月2日电(记者 刘向平 实习生 韩晓慧)近日,包头市青山区正翔国际小区1栋的王大爷家里热闹非凡,滨海物业的两位管家正陪着老人聊天解闷,另外一名物业工作人员则帮助老人检查家中燃气、电路等是否正常,这是小区物业“唠嗑团”每个月的例行公事。

纪较大、生活需要帮助的老老年人。从唠嗑、打扫卫生、家电维修到测量血压、买菜等,“唠嗑团”一项不落,天天在细微地帮助他们。据了解,“唠嗑团”成员是由物业工作人员、小区在职党员、楼栋长等志愿群体组成。



打包成“草罐头”码垛成型。

锡林浩特市 举办马信儿培训班

本报锡林郭勒7月2日电(记者 巴依斯古楞 毕力格巴特尔)最近,在锡林浩特市凤凰马场举办了一场马信儿培训班——“第二届国际马术旅游联合会国内文旅教练和社会体育指导员培训认证活动”。

马匹管理技术规范》《马术文化旅游中心(从业单位)服务技术规范》等课程的标准化解能培训。“培训结束后,根据马术旅游从业者的考核成绩,今年6月中旬通过考试,颁发对标国际、合法从业的‘双证’——国际马术旅游联合会文旅马术教练资格证和国家体育总局颁发的社会体育(马术)指导员技术等级证。”

旗县说

厨房里微波炉、电饭煲、抽油烟机一应俱全。不远处,刚建好的慢行步道上老人们或遛弯聊天,或锻炼身体,不时传来欢快的谈笑声。“家在幸福院,幸福特别多;关心处处有,实在暖心窝。”

局局长刘亮介绍说,“截至目前,察右前旗辖区内的3个养老服务试点对餐厅、多功能护理床位、适老化设施、电梯、烟感报警装置、消防喷淋设施等进行了升级改造,如今的养老服务中

片土地,自己动手、丰衣足食。许多老人以前就是种地的行家手里,现在还能把技术用在这里,既发挥了余热,内心又得到了满足。

察右前旗

养老服务新模式 托起幸福“夕阳红”

□本报记者 海军 通讯员 刘洋

窝。”今年71岁的赵占山老人用自创的小诗,表达了住在养老幸福院里的美好感受。“为了防止老人意外摔伤,我们在每间宿舍进门处的墙体两边安装了联排加厚扶手。同时,大数据的应用也让养老服务更加智能化。中心开启关爱独居老人数据服务,这些数据一头连接着中心服务平台,另一头连接着老人宿舍警报装置,一旦有紧急情况发生,察右前旗养老服务中心专业的护理团队,立即上门给求助老人提供助医医疗服务。”

心已经逐渐向智慧服务延伸,让养老更安全。”“今日菜谱:胡萝卜炖牛肉、手撕包菜炒肉片……”每到饭点,察右前旗养老服务食堂选菜窗口前排起了长队。餐桌上,一道道家常菜荤素搭配,明码标价。为了让菜品更符合老年人身体健康和口味需要,餐厅在菜谱上精心钻研,所有菜品主打低糖、低盐、健康油、口感软的好品质。食堂供应的菠菜、油菜、萝卜等20余种蔬菜

合的照护赞不绝口。“以前住在家看病难,不仅得让孩子们请假,自己也是舟车劳顿,身子骨确实受不了。现在中心配备了专职医生提供24小时服务,还和察右前旗总医院合作,开通了诊疗绿色通道,实现了‘小病不出院、大病走绿色通道’的便利,就医没有了后顾之忧。”吃不愁,病不忧,孤不独,乐有伴,察右前旗抢抓养老服务事业的转型机遇,不断在改革中寻求最适合当地老人的照料方式,用心用情守护这份独有的“夕阳红”事业。

乡音

莫力达瓦达斡尔族自治县 擦亮国家级制种大县品牌

本报呼伦贝尔7月2日电(记者 李玉琢 实习生 李金梅)种子优则粮食丰,粮食丰则农民安。作为国家级制种大县,莫力达瓦达斡尔族自治县持续推进大豆良种繁育基地建设,全面推进大豆种子生产能力的提升,今年全旗大豆良种繁育面积达20万亩。

从2019年起,国家连续3年支持莫力达瓦达斡尔族自治县推进大豆良种繁育工作。通过3年建设,该旗大豆良种繁育基地大豆制种亩产提高5%以上,实现了大豆种子增产增收的目标。去年,莫力达瓦达斡尔族自治县被认定为国家级大豆制种大县。

莫力达瓦达斡尔族自治县是莫力达瓦达斡尔族自治县大豆良种繁育的领军企业,主要经营大豆种子研发、选育及生产经营。公司已育成登科1号等登科系列品种20余个,其中,登科5号2020年、2021年年均播种面积在275万亩以上,连续两年获得单一品种全国种植面积排名第三,现年销售大豆种子0.5万吨左右。

为加快农作物新品种示范推广和更新换代,指导农民科学选种用种,去年,莫力达瓦达斡尔族自治县建设“看禾选种”平台1个,共展示示范大豆、玉米品种75个,有8个优异品种在内蒙古自治区优选的147个适合全区不同区域种植的优良农作物品种中脱颖而出。今年,莫力达瓦达斡尔族自治县展示示范“看禾选种”平台1个,共展示示范大豆、玉米品种41个品种,其中大豆41个品种、玉米44个品种。“看禾选种”平台相结合,共展示示范85个品种,其中大豆41个品种、玉米44个品种。“看禾选种”统一管理,种植户和企业可以通过直接观摩作物的田间长势和秋季测产结果选择来年种植的品种。

奈曼旗

农牧民搭上“电商快车”

□本报记者 鲍庆胜 通讯员 杨悦

“现在直播已经发展出了多种形式,每个人都能找到适合自己的直播方式……”近日,一场“校企合作赋能产业振兴”电商直播培训班在通辽市奈曼旗开班,吸引了200多名群众报名参与。学员们通过理论学习和直播实操,探索电商直播带货行业的奥秘。

此次培训由青岛农业大学邀请了青岛海星新媒体有限公司金牌讲师团队授课,目的是加快构建“数字经济+直播电商产业”新兴业态,提升奈曼旗广大农牧民就业创业技能,拓宽增收渠道。

“今天老师现场教我们制作了一个小视频,不到10分钟时间浏览量就上去了。”来自奈曼旗大沁他拉镇双合村的学员李红雨细说体会。经过一上午的理论学习,下午李红雨第一次尝试了“半无人带货直播”,在讲师的指导下进行得有模有样。

去年10月,在机缘巧合之下李红雨成为一名“微商”,线上售卖各类优质生鲜和当地群众生产的小米、鸡蛋等土特产品,逐渐小有名气,不到一年时间销售额已经达到50万元,让她深刻感受到了通过互联网推广的巨大效益。在现如今电商火热的背景下,李红雨希望自己能够通过这次学习踏入直播带货的门槛,走向更大的销售舞台。

此前,青岛海星新媒体有限公司创始人孙强曾数次来到奈曼旗考察,之后,公司制定了有针对性的培训计划,带来了专业的金牌讲师团队,讲解“半无人直播带货”这种适合普通群众的直播形式。

“我们希望用一种标准化、可复制的方式,通过互联网让普通老百姓把产品销售出去。这样越来越多的人就不仅仅做原材料的种植、养殖和生产,他们也能走到台前,去做自己产品的推介。”孙强说。

近年来,奈曼旗积极抢抓国家推进“互联网+”工程的战略机遇,借助被列为国家级电子商务进农村综合示范旗的有利契机,大力培育示范主体,推进创新模式,按照“政府引导、企业搭建、市场运作、服务群众”的思路,大力推动电子商务发展。

截至2022年,全旗本土电商企业达到60家,嘎查村级电子商务服务站达到486个,电子商务从业人员达到1800人,电子商务交易额达到6.9亿元。